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Cum se scrie istoria 
contimporană 

E vorbă de ultima ispravă a părintelui 
Lupaş, care va rămânea de pomină şi 
ca exemplu viu pentru a demonstra ce 
ravagii poate face politicianismul bizan
tin până şi în bercurile sfinte ale ştiinţei 
istorice. , 

Părintele Lupaş, în loc că dăruiască 
ştiinţei române o istorie naţională demnă 
de înalta instituţie, unde a fost pus de 
soartă, — scrie — după obiceiul pămân
tului manuale şcolare pentru cursurile de 
liceu, care formează un excelent debu
şeu de desfacere. Pe lângă câştigul ma
terial, autorul mai are şi buna ocazie, ca 
să se erijeze în judecătorul contempora
nilor săi, deoarece programa analitică 
nit-1 împiedecă ca să ducă firul istoriei 
până la ziua apariţiei manualului. Şi dacă 
se întâmplă ca autorul manualului să fie 
un politician militant, vai şi amar de 
adversarii politici, cari i-au căşunat vre-o 
supărare. Atunci autorul uită de promi
siunea solemnă de imparţialitate, făcută 
cu emfază în prefaţa manualului şi în
doapă tinerele suflete cu sfruntate min
ciuni istorice. 

Dar să trecem la cazul concret! Dl 
Lupaş, în manualul său de Istoria Ro
mânilor, în ediţia a VIII-a din anul 1931, 
făcând icoana personalităţii Regelui Fer
dinand, afirmă că „in primăvara anului 
1917 câţiva aderenţi ai Puterilor Centrale 
(Alex. Beldimau, Const. Stere şi Alex. 
Vaida) făuriseră împreună cu contele 
Czernin, ministrul de externe al Austro-
Ungariei, planul pentru detronarea Re
gelui Ferdinand şi anexarea României la 
monarhia habsburgică. 

Cu drept cuvânt s'ar fi cuvenit, ca 
Lupaş să indice izvorul istoric pe care 
îşi bazează această gravă acuză adusă 
marelui patriot şi luptător naţional care 
este Alex. Vaida-Voevod. S'a ruşinat însă, 
ca să-1 enumere, în bibliografia capito
lului cu detronarea, pe celebrul autor de 
„lucrări ştiinţifice. Rusu Abrudeanu, care 
de câţiva ani scoate, pe bani de prove
nienţă dubioasă, oluminoase măzgălituri 
fără nici-o noimă, unde transformă într'un 
material de senzaţional mahalagesc toată 
drama frământărilor şi luptelor noastre 
pentru existenţa şi întregirea neamului, 
într'un astfel de volum abject, ce a vă
zut lumina tiparului în toamna anului 
1930, inspiratorul de mahala al profeso
rului universitar Lupaş debitează pentru 
prima oară calomnia pe care apoi ma
nualul de istorie o reproduce întocmai. 

Calomnia este absolut gratuită, şi tre-
bue să fie cineva inconştient, sau păti
maş criminal, ca să afirme tocmai 
contrariul acelora ce s'ar întâmplat într'-
adevăr. Memoriul lui Vaida din 1917, 
pe care Russu Abrudeanu îl publică cu 
mare gălăgie ca inedit şi ca dovadă a 
calomniei sale, îl arată din contra pe 
Alexandru Vaida-Voevod ca un sus
ţinător si apărător al dinastiei române 
Hohenzolern. 

înainte de a reproduce pasagiu! din 
chestie, observ, c* acest:-llftn^w,v'aţrfr<'< 
buit lui Vaida, duce descrierea eveni

mentelor politiee până în primăvara anu
lui 1916, aşa că şi din acest motiv cade 
minciuna Lupaş—Rusu Abrudeanu. Iată 
partea din Memoriu ce ne interesează : 

„Nicolae Filipescu şi-a exprimat faţă 
de doi bărbaţi de încredere ai moşte
nitorului nostru, la diverse date (faţă 
de Popovici în 1912 şi faţă de mine 
în 1913), dorinţa de a se prezenta în 
audienţă la Alteţa Sa Imperială Fran
cise Ferdinand. El intenţionase să facă 
următoarea propunereIntru cât ambii 
monarhi sunt înaintaţt în vârstă, ar tre
bui să se facă pregătiri pentru-ca du
pă urcarea pe tron a celor doui mo
ştenitori, România să fie alipită pentru 
totdeauna Austro-Ungariei atât din 
punctul de vedere ai dreptului public, 
cât şi al celui militar şi economic, cu 
garanţia Germaniei. 

Numai în modul acesta România în
treagă ar putea găsi un scut definitiv 
împotriva Rusiei. Spre a ajunge la a-
ceasta, arhiducele Francise Ferdinand 
ar trebui să consimtă ca să se pregă
tească din vreme terenul în România. 
La obiecţhmea că acest plan va întâm
pina două mari piedeci, anume inte
resele particulare maghiare şi orgo
liul dinastiei române, Filipescu a ră
spuns t e x t u a l C u Ungurii trebue să 
se răfuiască Francise Ferdinand. Cu v i i 
torul nostru rege vom lămuri noi che
stiunea. Este vorba de existenţa tutu
ror Românilor. De aceea trebue să se 
creeze condiţiunea prealabilă a posibi
lităţii alipirii noastre, fără gânduri a-
scunse, la monarchia austro-ungară, 
prin onesta soluţionare a complexului 
chestiunii naţionalităţilor în Ungaria si 
prin aceasta si a chestiunii'române. In
tru cât cu modul acesta s'ar exclude 
ivirea unor curente iredentiste, dinastia 
noastră nu trebue să pună piedeci în 
calea viitorului nostru naţional alături 
de monarhia austro-ungară, căci altfel 
va trebui să fie înlăturată. 

La obiecţiunea că o criză dinastică 
ar putea să fie fatală unei ţări mici 
ca Românie, N . Filipescu a răspuns : 
«Dacă Habsburgul va asigura viitorul 
nostru periclitat de un Hohenzolern, 
nu numai că ne-ar conveni, dar l-am 
şi prefera". 
S'ar putea cita şi partea din Memoriu 

réf. la declaraţia lui Vintilă Brătianu, 
care în principiu şi el a acceptat idea ali
pirii României la monarhie, cu singura 
condiţie, ca Berlinul să garanteze pentru 
reuşita ei. 

Ce reiese din Memoriul ltii Vaida? 
Pentru orice om de bună credinţă este 
evident, că atunci când Nicolae Filipescu, 
la un moment dat s'a gândit la o schim
bare de dinastie, d-1 Alexandru Vaida 
Voevod şi-a exprimat îndoiala şi- a for
mat trei puternice obiecţiuni contra ace
stui plan de detronare al dinastiei române. 

Şi acum ca culme, hi manualul părin
telui Lupaş, în acelaş capitol, unde Vaida, 
tiare atunci ' nu ' éra supusul dinastiei 
Hohenzolern, este timbrat de trădător şi 

duşman al dinastiei române, Nicolae 
Filipescu este numit „marele patriot". 
Departe de noi, ca să umbrim nimbul 
marelui bărbat Nicolae Filipescu, pentrucă 
în frământările lui năpraznice pentru 
soartea şi viitorul neamului, s'a gândit o 
clipă şi la modalitatea schimbări dinas
tiei Hohenzolern, dar a trebuit să facem 
aceasta paralelă şi să evocăm lucruri de 
altcum cunoscute de toată lumea, ca să 
dovedim până unde poate duce ura şi 
patima calomnierii. Regretăm că părin
tele Lupaş a putut să—şi uite datoria de 
istoric imparţial şi să se aşeze alăturea 
de un calomniator de profesie, o scârbă 
a vieţii publice române. 

Ţărănism 
Si democraţie 

N. N . Vasiliu 

în ultima analiză, Democraţie în
seamnă primatul celor mai mulţi, gu
vernarea poporului prin şi pentru po
por. 

Ori, în Statul nostru, cei mai mulţi 
sunt ţăranii. Ei reprezintă clasa majo
ritară, ei vor fi, mâine, şi subt raportul 
forţei sociale şi economice, clasa do
minantă. 

De aceia abservam, în articolul pre
cedent, că în ţările de plugari, coefi
cientul principal al democraţiei tre
buie să fie ţăranul şi că instituţiunile 
democratice, în ţările acestea, vor tre
bui să îmbrace caracteristicile proprii 
vieţii ţărăneşti. 

Democraţiei de modă liberală a sta
telor industriale din Apus, corespun
de, în ţările de plugari din ţările noa
stre, democraţia ţărănească. 

. . . Se spune mereu că democraţia 
nu poate să aibă nimic comun cu ţără
nimea, deoarece n'a exprimat nicioda
tă decât revendicări pur burgheze, doc
trina aceasta find doar consecinţa po
litică a expansiunii capitalismului. 

Felul aecsta de a înţelege este dato
rit — cum bine observă M. Ealea —, 
fenomenului aşa numit al rezidurilor, 
care constă din tendinţa de a explica 
evoluţia socială prin noţiuni şi valori 
co nu mai corespund de mult realităţi
lor. 

Democraţia se reazimă, actualmente, 
în Apus, pe mica burghezie a funcţio
narilor şi profesioniştilor liberi, pe 
muncitorimea de toate categoriile din 
oraşe şi sate, într'un cuvânt pe masse. 

Tot astfel, la noi, democraţia este 
strâns legată de revendicările masse-
lor, iar idealurile de libertate politică 
şi de dreptate socială ale ţărănimei în 
special, găsesc solide g-aranţii de în
făptuire în programul democraţiei, 
atât de corespunzător naturei şi carac
terului ţăranului român, năzuinţelor 
şi felului său de viată. 

Alţii, înfăţişează principiile şi insti
tuţiile democratice, ca absurde si nena
turale, ca negaţaa însaai a oricăror con-
diţiuni concrete de viaţă naţională. 
Astfel se impută democraţiei defeetuo-

zităţile sistemului electiv ca normă da 
selecţionare a valorilor (de unde lipsa 
de competenţă şi continuitate a regi
murilor democratice), se contestă va
loarea şi sensul principiului de liberta
te ce-i stă la temelie, e prezentată ca 
vrăşmaşă ireductibilă a tradiţiei, etc. 

Nu e locul să arătăm aici tot ceiace 
datoreşte omenirea civilizată, democra
ţiei. Vom observa şi aci că denigratorii 
de toate nuanţele ai democraţiei, con
sideră şi astăzi ideologia democratică 
cu însuşirile ce le avea la 1789 şi dis
cută principiile marei revoluţiuni, în 
funcţie de înţelesul absolut ce aveau 
acum 14 decenii. Ori, nimeni nu mai 
concepe astăzi democraţia, prin prizma 
de înţelegere a lui Rousseau sau a Con
stituanţilor. Doctrina democrată a 
evoluat. După o epocă de îndelungată 
funcţionare, aspiraţiile democraţiei, ca
drul său ideologic, s'au conformat şi 
adecuat relativismului faptelor. 

Nu e mai puţin însă adevărat că de
mocraţia există totuşi. „Democraţia e 
un fapt, un îapt necesar, ineluctabil, 
ca alternanţa anotimpurilor sau ca 
revoluţiunile astrelor. Ea poate zice: 
suni quia sum". (Barthélémy). 

Ideal politico-social dinamic, idee 
forţă ce-a dus pretutindeni la cuceriri 
şi înoiri sociale, — democraţia expri
mă facultăţi, aptitudini, drepturi, — 
deocamdată singure capabile să asigure 
ridicarea poporului nostru, fiindcă ofe
ră metode politice, sociale şi morale, 
fundate pe cerinţele de progres ale 
masselor şi fiindcă fascismul ori so-
victismul, ea descipline politiee, sunt 
incompatibile cu sufletul şi realităţile 
româneşti. 

* 
Desigur, democraţia nu se prezintă ea 

o stare invariabilă, aceiaşi pretutin
deni şi totdeauna. Obiceiurile, interese
le , aspiraţiile şi psihologia fiecărui 
popor, se resfrâng şi influenţează tot
deauna un regim politico-social. Una 
este democraţia în Anglia, alt aspect 
va avea în Franţa, alte îi vor fi carac
teristicile în Olanda ori Danemarca. 
Astfel ideia de libertate, care este prin
cipiul de bază al oricărei democraţii, 
va purta, la noi, caracteristicile felului 
de a simţi libertatea, al ţăranului no
stru, şi se va inspira, în mod necesar, 
delà morala solidaristă, specifică cla
sei ţărăneşti, — nu delà morala libera-
listă a lui „laissez faire! laissez pas
ser"! încă în stima ţărilor din Apus. 
într'un stat, ca al nostru, ideia de li
bertate duce — oricât ar părea aceasta 
de paradoxal — la extinderea atribu
ţiilor statului. Căci numai atunci liber
tatea va fi garantată clasei ţărăneşti, 
atât de slabă încă economi ceste, când 
statul o va proteja direct, combătând 
toate adversităţile ce o stânjănese şi 
dându-i posibilitatea de a dispune de 
ea însăşi, de a-şi împlini destinele în 
toată libertatea, aieă în măsură me
reu sporită a posibilităţilor şi puteri
lor sale. Căci labertatea f înseamnă, 
pentru clasa ţărănească; putinţa de a 
înfăptui, politiceşte şi B o c d a l , tot ce 
este în interesul său, tot ce este firesc, 
natural şi just să înfăptuiască. 

De aci şi corectivnul ce în mod nece
sar va trebui să safere individuali*-
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mul, într'un regim de democraţie ţără
neasca. Identitatea de esenţă a tuturor 
iadirizilor ce alcătuiesc clasa ţără
nească care nu se poate concepe, din 
pnnctul de vedere al.., ̂ rfcn^amului, 
decât ca o unitate indisolubilă, — 
oîbligă pe individ să se comporte nu 
din punctul de vedere al aşanumitelor 
drepturi inerente persoanei umane izo
late, ci din punct de vedere al intere
sului colectiv. 

Principiul individualist al drepturi
lor cu care se naşte persoana umană, 
concepută ca valoare absolută, va fi 
subordonat aci principiului cu adevărat 
social al cooperărei. Binele comun, — 
iată limita şi condiţiunea oricărei 
spontaneităţi, oricărei initiative şi li
bertăţi individuale. Şi ce alt scop poa
te să aibă o societate cu adevărat de-
ănoeratieă, decât binele comun! Căci 
numai într'o societate mai bună şi 
mai dreaptă, descătuşată economiceşte 
si eliberată de tirania actualei alcă
tuiri sociale care, falsificând înţelesul 
cuvântului democraţie, justifică ex
ploatarea celor mulţi şi slabi în nume
le libertăţii, — numai în această socie
tate de democraţie ţărănească va fi 
eu putinţă, fiecărui ins şi tuturora, să 
se desvolte cât mai larg, cât mai real, 
să se realizeze cât mai deplin, potrivit 
facultăţilor şi însuşirilor fiecăruia. 

Vom observa, deasemeni, că princi
piul riguros al proprietăţii individuale 
sacre şi inviolabile, din codul nostru 
civil, nu mai corespunde astăzi cerin
ţelor democratice. Sub impulsul nevoi
lor sociale şi al noului spirit al vremii, 
democraţiile de pretutindeni au dat un 
sens mai aproape de realitate institu-
tiunei proprietăţii particulare, pe care 
la origină, ideologia democratică o 
concepea, e adevărat ca sacră şi in
violabilă. 

Iar ţărănismul, ţinând pas cu vre
mea, concepe proprietatea ca funcţie şi 
utilitate socială. Concepţia aceasta stă, 
precum se ştie, la baza doctrinei ţă
rănismului român. Şi credem că nică-
eri această concepţie nu are un con
ţinut sufletesc şi social mai corespun-

1 zător ca la noi, unde — după cum bine 
s'a observat — „ţăranul vrea proprie
tatea ca să aibă ce munci", — „pro
prietatea fiind în sufletul lui, sinoni
mă cu munca". (Aici suntem în dis-
acord cu dl Suciu. Deşi pentru ţăran 
proprietatea solului este un instrument 
de muncă, în concepţia lui proprieta
tea se răsfrânge în spiritul dreptului 
quiritar. El simte o plăcere în însuşi 
faptul posesiei. Pentru el proprietatea 
este sacrosanctă şi inviolabilă. Pro
prietatea — muncă este doctrinară pu
să în cârca ţăranului fără însă să ex
prime conştiinţa lui.) (N. R.) 

De aceia astăzi, când inferioritatea 
producţiunei divizată în milioane de 
exploatări individuale, este dovedită} 
—-! numai un regim de democraţie ţă
cănească va putea să vină cu marea re-
îormă a producţiunei grupate, a pro
ducţiunei în comun, prin raţionalizarea 
muncei şi motocultură, în domeniul 
economii agricole, — prin socializare şi 
monopol, în domeniul economiei indus
trială şi chiar în cel al creditului. 

Ţăranul a exprimat, în decuimú ace
stor ani de criză, pe propria lui piele, 
inferioritatea actualei economii agri
cole şi bunul său simţi îi spune că 
„aşa nu mai merge". Oricât de conser-
rator şi de individualist l'am crede, el 
Va înţelege că n'are de ce se opune la 
munca în comun, mai ales că proprie
tatea individuală rămâne cu toate 
atributele ei principale. (Ţăranul va 
«ontinua să-şi chivernisească cum va 
crede de cuviinţă câştigul ce i va fi 
repartizat, va putea să-şi înstrăineze 
lotul prin toate modurile prevăzute în 
oodul civil* va putea dobândi noui în
tinderi de pământ ca şi până astăzi). 

Iar dacă totuşi ne-aui înşela asupra 
fMBifasKt&tii producţie! u n comun, li
ber consimţită, nu înseamnă că prin
cipiul însuşi e yiţios. Căci din moment 
<»«xpflrapiere!aî agrară s'a făcut, pe baza 
iMsMK&V „pfealKNwU al >.<*lui, care-1 

*ea este ,u»*n*m coş^ş©utăs,pa .|uRciie 
i $ * « t í l i * ^ ? w ^ înseamnă 
totodoiK»jdbUáMÍIi»^ # ţ i v $ r i ^ o t u -

pvtm norme «sure să asigure sporirea 

şi îmbunătăţirea producţiei. 
Iată deci că acest nou principiu al 

proprietăţii, care părea o cucerire ex
clusiv democratică, este de mult câş
tigat gândirii ţărăniste. . Ceiace în
seamnă ?termê»nrî: demfluAaţie ş\Jjfrr 
rănism, departe de a se exclude, cum 
o cred încă atâţia, se eomplectează şi 
se întregesc mereu, chiar în domeniul 
unde opoziţia lor părea inevitabilă. Şi 
avem la îndemână un exemplu recent, 
pe care-1 cităm fiindcă e într'adevăr 
interesant, în această privinţă. Iată, — 
cea mai proaspătă mai înaintată con
stituţie democratică, Constituţia Spa
niei republicane, reglementează regi
mul proprietăţii exact în spiritul în 
care ar fi făcut-o orice regim cu ade
vărat democratic: „orice bogăţie a tă
rii, oricine ar fi proprietarul ei, este 
subordonată intereselor economiei na
tionale şi afectată a face faţă sarcini
lor publice". 

Vom căuta să desprindem, într'un 
articol vi tor, înţelesul politic al demo
craţiei ţărăneşti. 

N . N . V A S I L I U . 

Partidele politice 
şi Massele populare 

Petre I. Ghiaţa 
(Introducere In ştiinţa po

liticei practice) 

Partidele poliiice intermediare între 
conservatorism şi comunism — se dife
renţiază, programatic prin nuanţe im
perceptibile, pe care massele le ignorea
ză aproape în întregime. 

Ceeace stabileşte limtie precise între 
partide — şi o sesizează massele pen-
trucă o resimt direct — este metodolo
gia guvernării, încadrată în trunghiul 
celor trei faţete principale: competenţă, 
legalism, onestitate. 

In perioada de agitaţie pură, necesa
ră dobândirii puterii, trebue să preţuim 
entuziasmul şi să ne străduim să-1 de
gajăm cât mai puternic, pentru că lu
crul acesta este şi posibil şi util. 

In perioada guvernării însă, când şe 
împart demnităţile şi toţi aşteaptă să se 
împărtăşească din binefacerile morale 
sau materiale ale puterii — este impru
dent să faci apel la entuziasm, pentru 
că ai striga pustiului. 

In perioada aceasta se precizează ne
ted în toată josnicia lor, perfidia şi la
şitatea omenească: lupta se deschide 
împotriva lor şi rare sunt abilităţile ca
re le pot mânui fără să le cadă victime. 

înţelegeţi de ce partidele sunt unita
re si tari în opoziţie — perioada de agi
taţie — şi slăbesc treptat prin destră
mare în perioada guvernării. 

Crizele în viaţa organismelor politice 
puternice prilejuiesc purificarea nece
sară şi salutară a cadrelor; organisme
lor slabe însă, le grăbesc procesul de li
chidare. 

Aliatul cel mai sigur al înţelepţilor 
este timpul; nici o greşală nu rămâne 
nesacţionată în scurgerea vremii. Sub o 
formă sau ata, situaţiile cele mai ire
ductibile, dacă sunt fundate pe falsă te
melie — sunt reduse la neant sau în 
cel mai fericit caz, la juste proporţii, 
prin acţiunea fără greş, a desvoltării 
evenimentelor în timp. 

Deaceea lozinca înţelepţilor: să aş
teptăm! 

Coeziunea unui partid — o putem 
preţui la justa valoare, după ce au tre
cut încercările unei serioase înfrângeri. 

Nu pe căile permanentelor izbânzi se 
verifică „forţa coeziunilor". 

Pe minciună şi fraudă se pot croi şi 
dura efemer cariere politice individuale 
— niciodată, însă, n'au putut avea via
bilitate partidele, care s'au întemeiat pe 
ele. 

proverbiala ignoranţă' şi «agădj^ioţă a 
mulţimii are unele urnite, verificateSu
ficient de istoria politică: dacă tolerea
ză dintr'o prostească simpatie „şmeche
ria insului", nu iartă, fără excepţie, în
şelăciunea exercitată de colectivitatea-
partid asupra intereselor şi iluziilor ei. 

Coeziunea trainică, care dă organiza-
ţiunilor mari sau mici forţa atacului şi 
rezistenţii se asigură prin eliminarea 
progresivă, dar promptă a tuturor ele
mentelor centrifugale. 

I Compromisurile efemere între mem-
j brii deosebiţi radical şi ca structură spi-
I rituală şi ca aspiraţii — aceasta-i solu-
I ţia de predilecţie a politicienilor con

temporani — rod lent, dar sigur orga
nismele politice şi distrugându-le forţa 
care le centrează, le fac inapte să trea
că intacte încercările grele ale luptei so
ciale. 

Coeziunea puternică presupune per
manentă şi atentă purificare; compromi
surile determină mai curând sau târziu 
destrămarea coeziunii şi implicit istovi
rea forţii de acţiune. 

Partidele politice sunt organe — ex
ponente ale unei ideologii, care repre- j 
zintă masselor majorităţii sau minori- i 
taţii masselor populare; partidele rea- | 
lizează aproximativ — prin acţiunea de j 
guvernare — programul, concretizat în ; 
perioada opoziţiei. ! 

Ceeace face însă durabilă existenţa j 
partidelor şi le dă autoritate să guver
neze efectiv — este baza lor economică; 
fără această armătură materială, care 
le dă putinţa să regleze funcţionarea 
structurii economice a însăş organismu
lui social — partidele politice chiar cele 
mai puternice, au existenţă efemeră. 

Deaceea forţa reală, nu de suprafaţă 
a organismelor politice se măsoară du
pă substratul economico-financiar ce 
comandă. 

Reformele sociale, prin mijlocirea 
partidelor politice, sunt înainte de toate 
probleme de ordin moral. 

spiraţiu-
A— să le 
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perfecţiuni 'attöse le 'regretă. 
Pe satura schimbătoare a acestui su

flet si foiala lui lipsă de memorie — îşi 
întemeiază şansa, teoriile sociale abra
cadabrante. 

Organismele politice a căror înche
gare se fundează numai pe juxta-pune-
iea intereselor materiale — sunt .desti
nate să se ,deştrame, la cel auţtâi pri
lej, în care aceste interese "ar ÍTreal-
memte c^mpronj^^şau^njuaiai jţr\perka, 
că alunecă pe cajea. compromiterii. 
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Curioasă compoziţie are sufletul 
popular; doreşte cu pasiune revoluţio
nară conducătorii înzestraţi cu „carac
tere de bronz", dar nu-şi precupeţeşte 
admiraţia pentru abilitatea împinsă pâ
nă la perfidie, 

* 
Massele, preamărind suferinţa celor 

obijduiţi, proclamă egalitatea şi condu
cerea prin ele înşile, adică prin repre-
zentaţiune cu elemente din sânul lor 
drept condiţii primordiale ale amelio
rării sociale în regim democratic. 

Şi, totuşi, lucru curios; se înclină cu 
respect în faţa prestigiului, pe care avu
ţia îl dă) reprezentanţilor aristocraţiei. 

Massele doresc democraţia, dar nu 
se pleacă înaintea elitei intelectualilor 
palicari, oricât de sinceră le-ar îi pasiu
nea acestora pentru nevoile mulţimii. 

Massele n'au avut niciodată vraja mo
ralităţii, a inteligenţii adevărate, a cul
turii, etc. 

Ele au preferat — din înclinaţie or
ganică, pare-se — elasticismul etic, pro
bităţii perfecte — şiretenia, perfidia, 
abilitatea, înţelepciunii calme şi sigure 
— farseurismul cultural, al agitatorului 
de meserie în locul erudiţiei, etc. Pen-
trucă toate aceste exemplare inferioare 
stau mai aproape de înţelegerea şi pa
siunile mulţimii; în ele, mulţimea vede 
instrumente docile prin care îşi atinge 
mai uşor, obiectivele sale materialiste, 

# 
Când învingi, oricât de pătimaşă şi 

puternică ar fi ura adversarilor, nu te 
preocupa să justifici sensul victoriei; 
când eţti înfrânt, toate argumentele tre-
buesc concentrate spre a dovedi raţiu
nea stărilor date şi a micşora cât mai 
mult; proporţiile înfrângerii. 

.. Massele sunt avide de izbânzi, cu 
efecte platonice chiar; detestă însă pe 
cei înfrânţi. 

Saöetul popular pretintă o diagramă 
cu íisáítttri; vertí#apase îatre -q^ersii 
p ^ d H e ^ Ü v i ^-çoaitivi ar vieţii sociale; 
năzuefte ^ W ^ ' ' ^ : î f a p t * - ; ' f i B ^ i M 
oile, pe care crede că le rezerva viito-

Mulţimile se hotărăsc să acţioneze 
într'un sens sau altul nu pe calea con
vingerilor limpezi, formate de închega
rea silogistică a unui crez — ci sub vra
ja verbului înflorit, care animând toate 
ispitele, ascute toate poftele inferioare 
ale fondului omenesc, 

* 

! Prestigiul unui om politic se fundea-
! ză pe împletirea simţămintelor de iu-
! bire şi teamă, pe care le trezeşte — la 
; un moment dat — în „masse", 
I Massele însă sunt uimitor de fragile 
I în simţimintele lor de iubire şi înclină 
I fulgerător să uite şi ceeace le-a legat 
I de idolul lor şi jertfele acestuia pentru 
; buna lor stare. 
\ Rămâne însă trainic simţământul de 
I teama, care poate da idolului disgraţiat, 
j destulă autoritate să conducă mulţimea, 
: destulă forţă s'o utilizeze întru împli

nirea programului său. Bine înţeţes, da
că ştie să provoace şi să întreţină acest 

I simţământ! 
; Pasă-mi-te, oamenii ascultă mai cu

rând de cei cari le inspiră teamă, decât 
de cei cari se încovoaie în faţa oscila
ţiilor capricioase ale simpatiei lor! 

* 

Nu cunosc element mai versatil, ca 
voinţa populară; iată pentru ce popu
laritatea nu poate da niciodată şi ni
mănui siguranţă imperioasă unei acţiuni 
continui. 

* 
Atitudinea masseor — în politică — 

e determinată nu de ceeace cred, ci de 
ceeace simt. 

Intelectualii, fie de dreapta, fie de stân
ga, clamează cotidian indignarea împo
triva răsturnării valorilor individuale în 
poltică. într'un regim democratic, al că
rui criteriu unic este forţa electorală, 
asemenea clamări sunt sau naivităţi sau 
pledoarii, pro-domo, nuanţate de per
fidie. 

Nu poţi cere conglomeratului confuz 
care se chiamă „massă populară" mai 
multă conştiinţă în selectarea valorilor 
decât manifestă chiar majoritatea mas
sei de intelectuali. 

Oricât de mare ar fi opresiunea şi ne
dreptăţile comise de clasele privile
giate, — clasele asuprite nu reacţionea
ză impoirivă-Ie, decât în momentul când 
dobândesc conştiinţa propriei lor exi-
tenţe. 

Elementul „conştiinţa de. clasă" le 
conturează fiinţa şi dinamizează însuşi
rile de rezistenţă şi atac. 

* 

Massele populare le stăpânesc real
mente nu cei ce le aţâţă poftele nesă
ţioase prm himera împlinirii lor inte
grale, ci cei care cutează să le frâneze 
instinctele prin sugestie şi intimidare. 

Cei caie poartă ispita potolirii tutu
ror nevoilor sunt simpli agitatori, care 
iscă curente, dar care cad sub povara 
lor; ceilalţi sunt cutezători cari stăvi
lesc curentele efemere sau Ie utilizează 
pe vadul calculelor precizate de intere
sele generale. 

Mulţimea urmează mai întotdeauna 
pe acei cari aţâţându-le poftele şi îm-
boldindu-le nevoile, le fac să creadă că 
numai ei vor putea să le potolească 
chiar prin mijloace, ţinând de domeniul 
miracolului; foarte rar, îşi îndretptă 
simpatiile către politicianii, cari anali-' 
zândiţi-le obiectiv nevoile, drămuiesc şi 
condiţionează satisfacerea lor prin în
cadrarea dreaptă' în ansamblul realelor 
posibilităţi ale societăţi. 

Robite simţămintelor aprinse şi ima
ginaţiei fanteziste, mulţimile preferă 
W^ajul „totului", în locul sigurei înfăp
tuiri fragmentare. 

Pe această trăsătură esenţială a su-

^"^flWffî1- ** "Iwideaz*. IWefWd 
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Bestia nmaûà şi omul 
propria ils. 

Tot ce ne înconjoară, ce vedem şi sim
ţim >.are efectul unei presimţiri covâr
şitoare, că o adevărată calmitate ne 
pândeşte şi a cărei realitate este aproa
pe palpabilă. 

Se pare că individul, statul, conti
nentul, globul întreg, reacţionează fe
bril, consumând ultimele energii, con
tra spectrului morţii. De a cui parte va 
fi biruinţa, nimeni n'o poate prezice. 
Fapt cert este, că lupta e decizivă. Ase
mănător individului căruia nici o spe
ranţă nu-i mai surâde în faţa forţelor 
neantului, lumea se resemnează consta
tând neputinţa de-a scăpa convingerii, 
că întâmplarea singură este în stare să 
evite nimicirea patrimoniului omenirii 
îmbarcat pe luntrea desprinsă de mal şi 
purtată în voia valurilor şi a stâncilor. 

Veţi spune că pesimismul meu nu-i 
justificat; ei bine, eu nu cer nimic mai 
mult. Voi conveni chiar că umanitatea 
nu s'a îmbarcai pe vasul morţii. Dar 
veţi fi de acord cu mine, că dacă zarul 
nu este încă aimncat, omenirea se nă
pusteşte oarbă în gbiarele mizeriei şi a 
necunoscutului şi poate chiar se găseş
te cu un picior pe mal, iar cu celalalt 
în luntrea fatală! 

Acum o clipa să se strige: opreşte-te 
omenire şi deschide ochii! 

Nimic mai dureros, decât să vezi po
poarele şi prin ele omenirea întreagă 
cum se lasă prinse de vârtejul pasiuni
lor puţin nobile, instinctelor primitive, 
dar mai cu seamă, de vârtejul indife
renţei quasi animalice. 
Lenevia spiritului omenesc a fost, este 

şi va fi, din nefericire pentru mult timp 
încă, călăul acelor a căror chip este în
suşi chipul creatorului. 

Auziţi la fiecare colţ de stradă: „bra
vo Chinezi", luptaţi cu înverşunare", 
sau „misiunea japonezilor este capita
lă", apărându-şi interesele proprii, ja
ponezii apără civilizaţia noastră". 

Fiecare întrebuinţează limbajul jur
nalului său favorit mai degrabă decât 
pe acel al propriei şale raţiuni. 

Ziarele adesea se mărginesc a înre
gistra, numai, cele câteva linii fără vla
gă din telegramele agenţiilor de presă, 
însuşi agenţiile ne fiind de regulă de
cât guri prin cari răsuflă mii de inte
rese diverse şi contradictorii. 

Toată lumea aşteaptă cu aviditate 
victoria, şi nimic n'o interesează în afa
ră de victorie. Capitahiri acumulate de 
generaţiuni, clădiri, lucrări de artă, căi 
ferate, se distrug cu cea mai barbară 
intenţie. 

Oraşele şi satele prospere altădată nu 
mai sunt azi decât fum şi scrum. Zeci 
de mii de vieţi omeneşti sunt asasinate. 
Toate astea sunt demne de fapte diver
se, principalul este victoria. 

Pasiunea domneşte atotputernică în 
calitate de „maître et seigneur" în timp 
ce raţiunea o serveşte umilă ca un sclav 
în orice moment, gata de-a se prosterna 
la picioarele stăpânului. 

Chim ar fi posibile ororile războaielor 
•dacă raţiunea ar fi vigilentă şi ar în
frâna impulsiunile omeneşti punându-
îe in slujba sa şi nu invers, aşa cum 
este? 

Datorită acestuui trist adevăr, sun
tem, vai, forţaţi a recunoaşte, că răz
boaie vor mai fi. Popoarele se vor mai 
încăera încă şi — paradox — fiecare 
va avea ferma convingere că dreptatea 
este de partea lui. 

Numai aşa se explică dece tratatele 
ide pace satisfăcând aspiraţiuni vechi, 
pun în acelaş timp baza altor noui şi cu 
asta curentelor revanşarde. 

Deaeeea atâta timp, cât pasiunile vor 
conduce acţiunile omeneşti, dar mai a-
les, ale statelor, omenirea va purta ger
menul propriei sale exterminări. 

Hkte clar, este mărturisit de cei mai 
«ompetenţi oameni contimporani, că da
torită mijloacelor de distrugere de cari 
•dispun statele azi, un eventual război 
va -însemna distrugerea, sigură a tot ce 
fottnează mândria civilizaţiunii noas
tre. 

«peci atât timp, cât popoarele nu s'au 
^ ă m a t la carul W c h â Martie, " este 

- v o t «suma în fata posterităţii 

, vor nesocoti eroicele sforţări 
din partea L ig i ; Naţiunilor şi a acelor 
„visători creduli" în pacea universală, 
cari nu urmăresc decât binele omeniriei. 

Conferinţa desarmării ne dovedeşte 
că statele s'au oprit un moment din fu
ga nebună spre prăpastie, ca să-şi facă 
examenul conştiinţei lor, la lumina lu
mii întregi. 

In ciuda sarcasmelor şi a scepticiz-
mului, este incontestabil, că faptul pu
nerii în discuţie a pericolului comun şi 
sforţările orieăt de mici ar fi ele la în
ceput, de-al evita, nu arată decât un lu
cru şi anume: că raţiunea începe lupta 
contra pasiunii şi prin urmare nu de
pinde decât de popoare de-a persevera 
pe această cale pentru strivirea bestiei 
umane şi întronarea domniei omului. 

Th. Z. Eusu. 

Fenomenul economic 
f î a n c i a r 

In practica obişnuită a lucrurilor fe
nomenul economic şi cel financiar se 
întreţes într'o înălţuire aşa de apro
piată, punctele de contact se suprapun 
pe o aşa de vastă întindere, încât em
piric vorbind, nu se face niciodată o 
confuzie totală între ele, dar nu se de
termină exact conţinutul celor două no
ţiuni. 

In mod elementar, fenomenul econo
mic analizat după metoda clasi
că, se descompune în următoarele 
faze: producţia, circulaţia, repartiţia şi 
consumaţia. Distincţiunea celor patru 
faze este mai mult metodologică. Sar 
putea centra diversele aspecte ale acelu 
iaşi fenomen în jurul conceptului de 
valoare, unitatea, i-am putea spune ide
ală a proceselor complexe ale vieţii eco
nomice în general, dar însăş conceptul 
de valoare în economie este o entitate 
instabilă şi greu de determinat. Teorii
le economice asupra valorii îşi distri
buie câmpul de observaţie în diverse 
planuri ale vieţii, fără ca vreuna din
tre ele să se apropie de conceptul ideal 
al valorii, Neînţelegerea decurge din-
tr'un început făcându-se distincţiunea 
între valoarea de schimb, o valoare ob
iectivă rezultată din libera concurenţă 
desfăşurată în cadrul legii cererii şi 
ofertei şi valoarea de întrebuinţare ca
re este de natură subiectivă. 

Aşa se explică multiplele teorii asu
pra valorii. (Teoria valorii muncă, va
loarea constând din munca încorporată 
într'însa. Ricardo, Marx şi toţi socialiş
tii; teoria limitei utilităţii finale, crea-
ţiunea şcoalei psihologice austriace, 
construind conceptul de valoare din ele
mentele subiective: utilitatea şi dezira-
bilitatea. Evident că elementele com
ponente definite mai sus, vorbind de un 
fenomen social cum este fenomenul eco
nomic, se fixează în plan colectiv. Ele 
apar ca o sumă a aspiraţiilor şi nevoi
lor individuale). Aceasta ar fi teoriile 
fundamentale. Dealtfel teoria valorii a-
cest domeniu spinos al ştiinţelor econo
mice şi sociale, este de curând explorat, 
aşa că rezultatele cercetărilor sunt de
parte de concluzii definitive. A m putea 
centra deopotrivă diversele procese ale 
complexului vieţii economice în jurul 
nevoilor colective, dar atunci am ieşi 
din sfera economiei capitaliste şi dis
tincţiunea pe care ne-am propus s'o fa
cem între fenomenul economic şi cel fi
nanciar n'ar mai avea nici un rost. A -
parent, astăzi nu observăm procese eco
nomice continue, ci abrupte. Categori
sirile simt necesare din consideraţiuni 
de metodă şi înţelegere aşa că pentru 
delimitarea celor două fenomene, vom 
folosi procedeul observaţiei clasice. A 
fost nevoe pentru această delimitare, 
să se constitue o ştiinţă nouă: ştiinţa 
financiară. Această disciplină socială a 
rupt nu demult cordonul ombilical de 
economia politică, din care făcea parte 
integrantă. Capitolul impozitelor era o 
anexă finală mai mult tehnică. Adolf 
Wagner a fixat legile noii discipline, 
folosind datele clasice ale Ini Adam 
Smith. 

Intr'adevăr, astăzi, cunoscând struc
tura coi&oraţiilor de;.drept public ţi 
scopul lor final, putem uşor delimita ee-

l.-Feneroeaal-economic: 

F^e : ş^oflacţie, çircpaJa£e, *$par* 
ţie, consumaţie. 

2. Fenomenal financiar. „ 
Faze: producţie, circulaţie, jreî>ar;$ie, 

consumaţie cu o fază în plus: faza de 
reproducţie, prin eonsumaţiune, neter-
minându-se întregul proces financiar, 
ci bunurile acumulate de corporaţiile 
de drept public printre care cea mai 
importantă este statul, se continuă 
transformându-se în valori etico-sociale 
permanente. Curba de evoluţie a feno
menului financiar este mai lungă decât 
a fenomenului economic, aceasta fiind 
adevărata distincţiune între aceste două 
fenomene, care se întregesc. Si fiindcă 
este vorba de ştiinţă, singură această 
distincţiune motivează naşterea noii di
scipline: ştiinţa financiară, cu legile ei 
aparte. Astfel, fenomenul economic poa 
te fi determinat cantitativ, poate fi 
obiectivat, mai mult decât cel financiar 
în care predomină elementul finalist-
social. Simple consideraţii tehnice, pot 
creia practici necesare funcţionarii or
ganismului social, dar nu pot impune 
noi discipline de gândire. A gândi în 
spiritul ştiinţei financiare, însamnă a 
te folosi în primul rând de datele care 
definesc viaţa grupului, 

T. 

Dorul d e c u l t u r ă 

Indivizi sunt, ceeace sunt ei delà ins 
la ins — sociabilitate. — Tot aşa şi po
poarele: ele nu sunt luate aparte: — 
etnografic — ci ceeace sunt delà unul 
la altul: general şi universal. 

De această stare de suflet au avut 
să-şi dee seamă la noi în ultimul timp 
unii oameni. S'au observat în ultimul 
timp unele mişcări tranşante. Energii 
româneşti scoase din făgaşul lor tradi
ţional ş'au schimbat brusc atitudinea — 
dându-şi seamă că ceeace suntem e o 
realitate ce depinde de ceeace vom fi : 
că cultura nu e un băgatei; că dacă as
tăzi ea nu e esenţa vieţii, în învălmăşa-
gul zilnic, în balanţa istoriei mâine, ea 
va rămâne singura greutate sub care se 
pleacă judecăţile viitoare. 

In acest scop, orientarea tinerei noa
stre culturi, avea să sufere o mişcare 
puţin prevăzută. Dincolo de etnografic, 
— în lumina sclipirilor de gând, se ţese 
aceiaşi pânzătură mai fină, de conţi
nut divin neîmpunsă cu acul decât în
tr'o mică măsură de Români. Primej
die şi de-aci dorul de cultură. In acest 
dor nespus s'a aprins candela sufe
rinţei şi pentru noi — jertfele idealului 
n'au încetat să se dea tributar şi ele 
sunt primele simptome ale integrării 
noastre în lumina gândului rotunjit 
despre lume şi viaţă. 

Sălbaticul, semicivilizatul, civilizatul 
etnografic, aceştia sunt oameni robuşti. 
Cu păr şi forţă muşehiulară — cu repe-
ziri de ochi — vedere precisă — dar fă
ră scăpărări de gând. Omul cult este 
omul contemplativ — ros de gând, şi 
faţă de „barbar" în continuă mişcare — 
nesiguranţă —, poziţia lui i-o hotăreşte 
soclul creaţiilor lui. Un echilibru sta
bil sufletesc. Perspectiva aceasta din
colo de marginile ţărei tale, în conto
pire cu nemărginitul, a frământat în 
ultimul timp gândul nostru. Singura 
noutate a vremilor mai noui este acea
sta. Şoaptele surde sau ridicările de 
braţ într'o încordare sălbatecă a veci
nilor Unguri, numai aşa se vor muia, 
petrecându-i până la hotarul mulcomit 
al înţelegerii supreme. 

Confraternitatea aceasta cu un ideal 
înalt, contactul acesta, fatal şi el ca şi 
etnograficul este un nou principiu de 
autodeterminare a existenţii noastre. 
Suntem deci în pragul unei lumi noui 
şi sărbătoarea s'a încins în sufletele 
noastre. 

I. Oh. 

emu şi 
răspândiţi 

Litvinov 
Negocierile delà Riga, începute şi 

sfârşite acum două luni, au prezentat 
puţin interes acelor ce cunoşteau ade
văratele sentimente ale Rusiei-Sovieti-
ce. Pactul de neagresiune ce ne fusese» 
oferit nu ademenea decât pe neprice
puţi: şi naivi, ce credeau că dirigiuito-
rii actuali ai Sovietelor au renunţat la 
planurile lor anti-capitaliste şi în spe
cial ar fi abandonat definitiv gândul 
de reanexare a Basarabiei. Din neno
rocire asemenea lipsiţi de previziune 
s'au găsit în guvernul României — 
ceeace a făcut să ajungem la eşecul cu
noscut. Dl. Ghika visa recunoaşterea 
Basarabiei în vreme ce Litvinov arăta, 
titularului nostru delà externe, cât de 
departe este de cunoaşterea realităţilor. 

Zilele trecute, în interviewul acordat 
Dlui Marjan Woidillo, fondatorul şi 
vicepreşedintele societăţii polono-româ-
ne din Poznan, — Dl Litvinov spune 
că tratativele erau avansate, dar au 
fost întrerupte din divergenţe terito
riale ce priveau Basarabia. Sovietele au 
propus României pactul de neagresiu
ne, adică rezolvarea tuturor diferende
lor pe cale paşnică. „Aceasta nu însem
nează că Sovietele recunosc unirea 
Basarabiei şi Nistrul drept frontieră." 
Apoi: „Dacă România urmăreşte sco
pul de a încheia un pact pentru a în
tări direct sau indirect poziţiunea sa, 
în chestiunea Basarabiei, acest pact ira 
va fi încheiat niciodată. Sovietele nu 
vor semna un pact care sa poată fi in
terpretat ca o renunţare la Basarabia." 

Declaraţiile nu aduc nimic nou — 
ele repetă ceece ştiam atât noi, cât şi 
streinătatea. Numai la palatul din „ P i 
aţa Victoriei" se visează. 

Nu recunoaştem Nistrul ca frontieră 
dar vă oferim pact de neagresiune •— 
interesantă ghicitoare. 
LIGA NAŢIUNILOR SI CONFLICTUL 

CHT NO-JAPONEZ. 
Consiliul Societăţii Naţiunilor s'a o-

cupat în nenumărate şedinţe de conflic
tul din îndepărtatul orient, fără a fi 
în stare să găsească mijloacele ce ajr fi 
putut conduce la încetarea ostilităţilor. 

Sancţiunile prevăzute în pactulSoc. 
Naţiunilor nu au fost aplicate aşa în
cât la un moment dat făcea impresia 
că delegaţii europeni, ce au cuvânt bo-
tărâtor în Consiliu, doresc chiar acest 
conflict. 

Comisiunea de anchetă — trimisă la 
faţa locului — probabil că este încân
tată de priveliştea manciuriană, de in
teresantele oraşe chineze şi de admira
bila aviaţie japoneză. Rezultatele «an
chetei" vor fi o serie de dosare cu „a-
mintiri din călătorie". 

Toate acestea ne-au arătat neputinţa 
instituţiei delà Geneva. Regretăm doar 
că iluziile ne-au fost spulberate tocmai 
de un conflict atât de îndepărtat. 

Liga Naţiunilor prin convocarea „ A -
dunării generale extraordinare" a r ' î -
sdt mijlocul de a se compromite în toa
te compartimentele sale. La 3 Mart ; e 
această „Adun. gen. extraord." s'a des
chis. Domnul Titulescu — prudent — a 
anunţat acum 3 săptămâni că nu.înţe
lege s'o mai prezideze. Delegaţii tutu
ror statelor membre sunt prezenţi; dis
cursurile au început, preşedintele s'a a-
les, o comisiune generală (ce trebue sä 
examineze conflictul în.', special) s'a con
stituit, discuţiunile vor urma şi apoi sa 
vor sfârşi . . . 

Răsboiul chino-japonez continuă ei se 
întrerupe atunci când vor beligeranţii 
— aşa cum a fost şi în trecut, aşa cam 
va mai fi multă vreme. 

V. Gh. Stelei 
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4. C H E M A R E A No. 10. 

Auguste Comte şi clasificarea 
Ştiinţelor 

Acela însă care e privit ca intemee-
torul unei sociologii de sine stătătoare 
este Auguste Comte. El a avut, in pri
mul rând, meritul de a o boteza. Nu
mele de Sociologie este găsit de el. 
Afară de aceasta, Comte construeşte o 
clasificare a ştiinţelor, unde sociologia 
ocupă un loc onorabil, după Biologie. 

Trebue remarcat că şi înainte de 
Comte s'au făcut asemenea clasificări, 
dar în toate acestea (Aristot, Bacon, 
Ampère) nu se vorbeşte decât de şti-

inţi particulare cu conţinut mai mult sau 
mai puţin social. Nicăeri însă nu se 
vorbise de o disciplină specială al cărei 
obiect exclusiv să fie societatea şi viaţa 
socială. In schimb, după Comte, toate 
clasificările propuse pomenesc numele 
Sociologiei (Spencer, Xenopol, etc.) 

Clasificarea lui Comte porneşte delà 
criteriul generalităţii. Ştiinţele se împart 
după cum sunt mai generale sau mai 
concrete. 

Iată schema acestei celebre diviziuni: 
Ştiinţe de completare si 

încoronare 

Forma primă a clasificării Ştiinţe intermediare . Logica 

1. Matematică 

Astronomie 

3. Fizica 

Chimi 

1) 
Mecanica cerească (a) a) 

Mecanica fizică (a) 

6. 

Chimia organică (c ' ) 
ct 

Chimia biologică (c") 

Psihologia (?) b) 

2) 
b) 

3) 

4) 
c) 
5) 

b) 
6) 

După Comte există un fenomen so
cial, aşa cum există unul fizic. 

Grupurile au o viaţă, o evoluţie şi 
o disoluţie. Ele pot fi privite din punct 
de vedere static : prin analiza structurii 
lor, a organelor care o compun. De
scrierea lor va forma prima parte a 
studiului sociologic, şi se va chema 
Statica socială. O a doua parte se va 
ocupa cu funcţiunile, cu activitatea so
cială, cu evoluţia şi cu transformările 
succesive pe care le-au înregistrat co
lectivităţile dealungul istoriei. Aceste 
capitole vor constitui Dinamica socială, 
care nu e un simplu nume, căci ei îi 
corespunde şi un couţinut propriu. Se 
pot deosebi trei feluri de societăţi : cele 
care se găsesc în perioda religioasă, în 
cea metafizică şi în cea pozitivă". 

împărţirea sociologiei în statică şi dina
mică este încă şi astăzi folosită în cer 
cetările uneia din cele mai importante 
şcoli sociologice : şcoala lui Dürkheim, 

. . . Morala 

care studiază grupurile omeneşti, pe 
deoparte din punctul de vedere aî struc
turii lor şi pe de altă parte din punc
tul de vedere al diverselor lor func
ţiuni active. 

„Dar sociologia Iui Comte prezenta 
un grav inconvenient. Pentru el, feno
menul social e acelaş. pretutindeni. So
cietatea la care să gândeşte el e uma
nitatea, una şi aceeaşi în toate părţile, 
un fel de grup abstract matematic. In 
schimb, sforţările Sociologiei de mai 
târziu vor fi să arate că există o mul
ţime de tipuri de societăţi. Pentru un 
simplu călător care parcurge globul pă
mântesc, varietatea popoarelor, ca şi a 
societăţilor, e evidentă. Sociologia tre
bue să le observe, să le studieze, să le 
clasifice". 

(Ralea, Introd. în Sociologie, 
p. 15—16). 

D. I. Suchianu 
(Manual de Sociologie) 

Câţiva inşi nemulţumiţi cu actuala lor stare personală, au scos o 
broşură calomnioasă privind „Chemarea" şi pe conducătorul ei Viorel 
V. Tilea. Conţinutul ei este aşa de incalificabil, încât nu ne putem co
borî până la nivelul celor debitate acolo, ci am ales calea statutară, 
pentru ca organele superioare ale partidului să holărească asupra celor 
cuprinse într'ânsa. In faţa forurilor competente, vom prezenta spre do
cumentare cazierul politic şi moral al fiecărui adversar d u grupuleţul 
răzvrătit. Ne stă la dispoziţie un maldăr de documente şi de fapte Nu 
înţelegem să dăm lămuriri asupra activităţii noastre unor domni care 
n'au nici o calitate în partid, în afară de aceia a unor membri obscuri, 
i prea puţin informaţi, 

IN C U R Â N D V A A P A R E I-UL N U M Ă R DIN 

BIBLIOTECA CHEMĂRII 

SEVER S T O I C A : 

IULIU MANIU 
U N f p ţ t ţ M DE 25.0 PAGINI , CARE V A CUPRINDE 
V I A Ţ A 'xŞt, B P E R A • MARELUI < BifcRfcfcT © E ^ T A T 

à .dt tti 

Duminică 6 Martie a avut loc la clubul partidului naţional-
ţărănesc din Cluj, adunarea conducerii, organizaţiei Cluj şi a de
legaţilor de legătură ai „Chemării". Cu acest prilej s'a cuprins 
într'o moţiune care a fost prezentată de o delegaţie dlul Alexandra 
Vaida Voevod, atitudinea „Chemării" faţă.de ultimele evenimente. 

S'a mai hotărât redactarea unui memoriu detailat care va fi 
înaintat comitetului executiv regional al partidului care se întru
neşte Joi 10 Martie, precum şi convocarea congresului generai al 
organizaţiei. 

Adunarea a exprimat deplină încredere în conducerea „Che
mării" în frunte cu fratele nostru V. V. 1 ilea şi a desavuat inaugu
rarea în sânul partidului a unor metode de luptă inadmisibile între 
membrii aceluiaşi partid şi contrare tradiţiei ardeleneşti. 

Adunarea s'a mai ocupat şi de incalificabilul atac din senat 
la adresa dlui Alexandru Vaida Voevod, protestând energic, prin 
moţiunea pe care o publicăm mai jos: 

Din Noţiunea „Chemării 
— Protestul împotriva insultării D-iui Vaida — 

CC 

La adunarea de Duminecă a Chemării, în moţiunea votată, se 
cuprinde şi următorul pasaj relativ la mârşava faptă din Senat: 

„Luând cunoştinţă de incalificabila faptă a unui membru al 
Senatului care bazat pe un neadevăr debitat într'un manual şcolar 
de către un om fără scrupulele adevărului — de a pune în discuţie 
patriotismul d-lui Alexandru Vaida-Voevod, protestează cu indigna
re împotriva insultei gratuite aduse marelui patriot, care şi-a serbat 
acum 40 de ani de luptă în serviciul naţiei, mai ales că sărbători
rea de către întreaga ţară, în aceste momente când se înteţeşte pro
paganda revizionistă, a aceluia care a declarat ruperea Ardealului 
de Ungaria şi hotărârea lui de a decide liber de soarta sa, a ace
luia care ca întâiul prim ministru al României mari a semnat trata
tele cari consfinţesc în drept Unirea tuturor românilor, a aceluia 
care nea adus recunoaşterea Basarabiei, a căpătat caracterul unei 
manifestaţii unanime a naţiunei pentru a afirma lumei întregi cre
dinţa noastră în indestructiblitatea temeliilor unităţii naţionale ro
mâneşti". 

REVISTE 
O nouă publieaţiune pentru vulgari

zarea ştiinţei a apărut în Bucureşti, re
dactată de dl inginer L. Florin, purtând 
titlul „Ştiinţa". In vremurile acestea de 
mizerie, fapta lui Florin merită toată 
lauda, adâncirea prin propagandă şi 
vulgarizare a cunoştinţelor despre na
tură în marile masse, fiind un postu
lat al vremurilor noastre. Acest fel de 
generoase iniţiative suplineşte într'o 
oarecare măsură activitatea Statului 
în propagarea culturii. Deşi apărută în 
condiţiuni modeste, totuşi primul nu
măr are un variat şi interesant mate
rial. Eecomandăm publicaţiunea cetito
rilor care urmăresc progresele ştiinţei 
şi aplicaţiunilor ei tehnice, dar totde
odată recomandăm şi iniţiatorului şi 
redactorului ei să-i fixeze mai bine ca
racterul de revistă de vulgarizare fiind
că majoritatea cititorilor cărora se a-
dresează nu sunt iniţiaţi în secretele 
calculului integral şi diferenţial. Astăzi 
majoritatea fenomenelor intrate în 
câmpul cunoaşterei noastre sunt sus
ceptibile de explicaţiuni apropiate de 
înţelegerea comună. 

0 întâmplare ou tâlc 
Confraiele „Patria" în ultimul său 

număr o ştire privind numărul festiv ai 
ziarului nostru, dedicat sărbătoririi dlui 
Vaida Voevod. Anume, în saia de des-
bateri a tribunalului Deva, un advocat 
român aşteptând să-i vie rândul, , citea 
numărul festiv al „Chemării". Un domrt 
judecător, al cărui nume ne este indi
ferent, a dat ordin unui aprod să spună 
advocatului, că citirea ziarelor este in
terzisă în sala de desbateri. Nu ştim 
dacă acest gest este fructul unei sensi
bilităţi „procedural" sau are temeiuri 
mai delicate. Deobiceiu se tolerează 
anumite transgresiuni inofenzive, mai 
ales atunci când persoanele care toarnă 
puţină libertate spirituală peste normele 
rigide, sunt incolori politiceşti, sau poară 
anumite culori simpatice regionale sau 
politice. 

Redactor responsabil: 
B A Z I L G R U I A 

• 
CONFERINŢELE 

CHEMĂRII 

Cercul de studii al „Chemării" organizează un 
ciclu de conferinţe: 

V. V. Tilea : Confederaţia Dunăreană. 
/. Martalogu : Raţionalizarea muncii. 
Dr. Emil Pop : Moneda. 
Adam Popa : Descentralizarea. 
Aurel Buteanu : Democraţie şi Dictatură. 
Petre Ţuţea : Materialismul istoric. 
Sever Stoica : Crepusculul Europei. 
Romul Pop : Bugetele comunale. 
Liviti Hulea : Lupta femeii pentru drepturi în România. 

Dnii Sabin Mureşan, N. Buta, etc., vor anunţa su
biectele mai târziu. 

Ordinea şi data conferinţelor se va anunţa prin ziare. 
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